

靈程地圖

在變化萬千的現代社會中，行走天路的朝聖者常需要一份更新版的地圖，這份地圖建構在熟悉的地理上，卻能標示出最新的路線變化，指引尋路的人。



接待與款待的操練

作者 — 潘怡蓉（中國神學研究院實踐科助理教授）

由於進修神學與服事的緣故，我與先生旅居歐洲將近十年，從學習新的語言到認識異文化，時常需要靠海外華人與外國朋友幫忙，才能快速適應新生活。這種在家靠親人、出外靠朋友的經驗，雖然時感漂泊的孤單與無助，但也經歷在軟弱與擔憂中，被幫助與被安慰的幸福。回想這段受款待的歲月，一方面，從朋友與教會群體的實際照顧中，我們倍覺受禮遇的尊貴，因而感受上主信實的愛；另一方面，愈是蒙恩，我們也愈樂意分享有限的資源，更不保留地熱情款待其他海外遊子。

回港定居後，我與先生在教會與神學界服事，經常接待教會新朋友、到訪的老朋友，也常在教學場所接待學生和弟兄姊妹，與他們交流人生經驗、傳遞分享知識，在他們尋道

的旅程中彼此陪伴。接待與款待客旅，使我們的愛心更成熟，這些被我們接待的人，也回過頭來帶給我們更豐富的人生體會與祝福。與他人的靈程同行，有不同的人接待與款待我們，我們也因著接待客旅，與上主相遇。

香港是國際化都市，這些年不少西方、東南亞國家的人民移居此地，中國的新移民也與日俱增，讓香港產生資源的重新分配與空間轉變。許多新的教會與機構，預備接待和服事這些陌生人與寄居者。在人口流動的年代，教會身處流動文化之中，需要藉著操練款待與接待，豐富靈性視野。而對於職場基督徒而言，上主把不同的人帶到我們身邊，若能夠以接待與款待的心，給予他人最好的服務，也就是服事了耶穌。

接待客旅

「接待客旅」是靈修操練的重要主題，特別是恩待陌生者、善待外人與愛護寄居的人。款待（hospitality）是基督教團體的特質，¹聖經中提到款待的經文有兩方面，其一是對客旅和陌生人的愛心接待，²其二是弟兄姊妹間的相互款待，應用在生活上，我們常對同一個人又接待又款待。如舊約出埃及記二十二章 21 節、利未記十九章 33~34 節、申命記十章 19 節；以及新約的馬太福音二十五章 35~40 節、希伯來書十三章 1~2 節。

德蕾莎修女是當代接待者的典範，³她對服事對象單純的愛，呈現一種簡單而深沉的力量；⁴她無私的服務行動，散發樸實的生命；她在垂死之人、貧賤的人與社會邊緣人身上，見到耶穌受苦的面容，也見到孤單的耶穌；她用服事基督的心服務這些人，專心愛耶穌。她甘心樂意擺上，卻認為自己的付出在上主眼中微不足道，甚至在她最沒有信心、感到空洞的歲月，仍忠於呼召、堅守對基督的愛，全心全意為祂工作、服務窮人，也全人降服於基督，追求與祂同心合一。

當我閱讀布賴恩·克洛迪舒克（Brian Kolodiejchuk）神父所編的《德蘭修女：來作我的光——加爾各答聖人的私人信札》時，⁵看見在她堅定的服務行動背後，有許多黑暗時刻，在充滿痛苦掙扎的禱告中，發出基督的真光。她的生命見證了偉大的陪伴者並不完美，但是祂的大能令卑微的人顯出偌大的榮美。

操練接待與款待

愛心的成長

聖經將弟兄相愛的心，和實踐款待的習慣相提並論。人的愛心容易因各種原因冷淡，但當我們看見資源稀少的客旅的需要，能直面自己的豐富，在付出中淨化自我中心的傾向、深化對上主與對人的愛心。我們所款待的人不一定能夠回報我們，但他們是上主賜下的天使，為要培育我們的愛心。

領受恩典

我們所接待的客旅中，有些人像上主的使者，將祂的信息傳送到我們當中，也有些人成為我們與領受上主幫助與恩典的來源，使我們承受的祝福遠大於付出。在款待他人時，我們也被上主款待；我們曾不經意服事的人，也會成為接待與服事我們的人。至終看見，上主親自款待所有接待者與被接待者，祂將信實供應我們因著愛心款待而不足或失去的。被我們款待的人，常是上主向我們顯現之處，這種基督的同在讓我們跨越恐懼，走向基督。

主動的善待

教會中不單有許多餓了、渴了的人，職場上更有許多病了、受困的心靈。弟兄姊妹在職場上更有機會接待顧客，以接待耶穌的態度學習款待的服事。社會上愈來愈多弱勢群體有需要，然而，接待異鄉人與邊緣人，意指要跨出自己的舒適圈，去改變、調適自己，接受種種不便。不少牧者以特別的

眼光與胸襟去影響會眾、改變社會，帶領群體體會上主寬廣的恩典。⁶教會不僅是被動地接待這些來到門口的客旅與陌生人，更應主動善待這些外來客和邊緣人，主動關懷弱勢群體。

殷切的款待

若是我們更深思考「服事異鄉人就是服事主耶穌」時，會進一步問誰是我們生命中「最微小的異鄉人」？耶穌在那些外來者、寄居者、孤兒寡婦、需要被幫助與照顧者、資源較缺乏者的生命中，等待我們遇見祂。這些人，也許隱藏在光鮮亮麗與成功的外貌下，也許就是我們日日相處的家人、同事，他們的嘆息可能被我們在無意中聽見。求主打開我們的眼睛，看到這些心靈的呼求，樂意以接待與款待，服事上主！

羅馬書十二章13節說：「客，要一味地款待。」這裡的「款待」可以翻譯為「打開你的家門」。接待者學習與教會一同善待寄居者與邊緣人，也學習主動接待旅程中的朝聖者，打開自己的心門，讓他們進來。殷勤的接待服事包括：

開門請進：開門是個很不安全的動作，當我們打開門，基本的防護就消失了。進來的人是怎樣的人，他／她進門後會不會傷害我們，也比較難控制。

預備地方：為進來的客人預備地方，需要多做很多工作、安排細節。本來資源的運用分配很可能因著客人而改變。為了使客人方便，增加自己的不便。

安排飲食：客人的品味與飲食習慣和接待者不同，所需要的分量也不同，接待者很難按照自己的標準來預計客人的狀況，但總是拿出最好的招待客人。

陪伴對話：招呼客人也包括和對方聊天，關心他／她的需要、想法，帶他／她到周圍走走、散散步。即使忙碌，也得花時間陪伴客人。

祝福送行：客人要離開了，主人可能還會送些禮物給他／她，甚至送他／她到機場或車站，祝福客人

一路順風，期待下次再見。

在他人不同的生命階段中，透過接待的服事，打開心門，迎接靈程路上的客旅，調整自己以陪伴對方，讓客旅有好的照顧與休息，使他／她重新得力後，在祝福中送別。也許感到掛念與失落，但望著那遠去的背影，看到他／她的身邊是上主的同在，也深感安慰。求上主使我們為疲倦的靈程旅人端上一杯涼水，使他／她受鼓勵得安慰，再上路。

烙印情懷

上大學以來，我的人生就在不同的城市與國家寄居，近年來，因著教學、開會與服事，更常常寄居的客旅。回望來時路，深深感謝那些接待與款待我，並陪伴我走一段路的天使，他們的恩情得以使我走到今天。上主曾用許多天使接待我們，使我們在這條天路靈旅的路上，見到祂對我們的陪伴——疲倦時有歇息處，軟弱時有安慰與扶持，孤單時有陪行的同伴，迷惘時得聞引導。求上主賜給我們耶穌之心，使我們看見上主在那些「最微小的異鄉人」身上，等待與我們相遇，使我們甘心樂意回應呼召，經歷上主親自成為我們的接待者。 ❖

附註

1. 參《山道期刊》第35期「殷切款待」，香港：浸信會神學院，2015。
2. Thomas W. Ogletree, *Hospitality to the Stranger: Dimensions of Moral Understanding* (Philadelphia, PA: Fortress Press, 1985).
3. 余達心，《攀生命高峰——與偉大心靈同行》第五章，新北：校園，2014。
4. 德蘭修女，《憑著愛》，香港：基道，1990。
5. 布賴恩·克洛迪舒克編，《德蘭修女：來作我的光——加爾各答聖人的私人信札》，台北：心靈工坊，2007。
6. R. S. Kreider and R. W. Goossen, *Hungry, Thirsty, a Stranger: The MCC Experience* (Scottsdale, PA: Herald Press, 1988).